
 

 
ใบงานที่ 3 เรื่อง จ านวนอตรรกยะ 

หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที ่3 จ านวนอตรรกยะ 
รายวิชาคณิตศาสตร์ 3 ค21101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 

 
จุดประสงค์  ระบุลักษณะและเขียนสัญลักษณ์ของจ ำนวนอตรรกยะได้ 
 
 
                                          จำกทฤษฎีบทพีทำโกรัส  จะได้ว่ำ 
                  a2       =     12   +    12 
                 a2       =     1    +    1 

 a2       =     2 
                                       a  a        =     2      
         
 
 
     ถ้ำเป็น  1    แต่   1  1  =   1    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  2    แต่   2  2  =   4    มีค่ำมำกกว่ำ 2        
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1  กับ  2 
     ถ้ำเป็น  1.1  แต่   1.1  1.1  =   1.21    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.2  แต่   1.2  1.2  =   1.44    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.3  แต่   1.3  1.3  =   1.69    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.4  แต่   1.4  1.4  =   1.96    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.5  แต่   1.5  1.5  =   2.25    มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.4  กับ  1.5 

       ถ้ำเป็น  1.41  แต่  1.41  1.41  =  1.9881   ยังน้อยกว่ำ 2 
       ถ้ำเป็น  1.42  แต่  1.42  1.42  =  2.0164   มีค่ำมำกกว่ำ 2 

แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.41  กับ  1.42 
    ถ้ำเป็น   1.413  แต่  1.414  1.414  =  1.999396   ยังน้อยกว่ำ 2 

       ถ้ำเป็น  1.414  แต่  1.415  1.415   =  2.002225   มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง  1.414  กับ  1.415 
     หำกด ำเนินกำรต่อไปอีกจะพบว่ำ เป็น  1.41421356237309…  ซึ่งยังมีค่ำต่อไปเรื่อย ๆและไม่เป็น
ทศนิยมซ้ ำ จึงไม่สำมำรถเขียนอยู่ในรูปเศษส่วน  
     เรำจึงใช้สัญลักษณ์ 2   ( อ่ำนว่ำ “รำกที่สองที่เป็นบวกของ 2” ) แทนจ ำนวนดังกล่ำว 
 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขท่ี …………………. 

1 หน่วย 

1 หน่วย a 

a  ควรเป็นจ ำนวนใด 

มารู้จักจ านวนอตรรกยะกัน 



 จึงได้ว่ำ     a2   =   2 
                                   2   =   2  2    =   ( 2 )2 
      a2   =   ( 2 )2 
      a     =  2  
     แต่เรำทรำบมำแล้วว่ำ  จ ำนวนลบเมื่อยกก ำลังสองจะได้ผลลัพธ์เป็นจ ำนวนบวก เช่น (3)  (3)  =  9  
หรือ (4)  (4)  =  16   
ดังนั้น    2    (อ่ำนว่ำ “รำกที่สองท่ีเป็นลบของ 2”)  จึงยกก ำลังสองแล้วมีค่ำเท่ำกับ 2 ด้วย 
ดังนั้น   ถ้ำ    x2   =   2    เมื่อ  x  เป็นจ ำนวนใด ๆ  จะได้    x     =   2   และ    x     =    2  
 ถ้ำ    a2   =   5    เมื่อ  a  เป็นจ ำนวนใด ๆ  จะได้    a    =   5   และ    a     =  ............... 
 ถ้ำ    b2   =   12  เมื่อ  b  เป็นจ ำนวนใด ๆ  จะได้    b    =   ………. และ   b     =  ............... 
 ถ้ำ    c2   =   34  เมื่อ  c  เป็นจ ำนวนใด ๆ   จะได้    c    =   ………. และ   c     =  ............... 
 
 
ค่ำรำกที่สองของ  6  ได้แก่  6   และ   6   จะได้ว่ำ   ( 6 )2  =  6     และ  ( 6 )2  =  6   
ค่ำรำกที่สองของ  8  ได้แก่  8   และ   8   จะได้ว่ำ   ( 8 )2  =  8     และ  ................. =  8 
ค่ำรำกที่สองของ 10  ได้แก่  10  และ..............  จะได้ว่ำ ............... =  10   และ  ................  = .............. 
ค่ำรำกที่สองของ 15  ได้แก่ ............ และ..............  จะได้ว่ำ ..............  =  ....... และ .................. = .............. 
 
 
 

1.     8      เป็นรำกที่สองของ .............. 2.      21        เป็นรำกที่สองของ .............. 

3.    125     เป็นรำกที่สองของ .............. 4.     25       เป็นรำกที่สองของ .............. 

5.    ( 6 )2    มีค่ำเท่ำกับ ...............  6.    ( 15 )2   มีค่ำเท่ำกับ ............... 

7.    ( 64 )2  มีค่ำเท่ำกับ ...............  8.    ( 50 )2   มีค่ำเท่ำกับ ............... 
9.  ค่ำรำกท่ีสองของ  20 ได้แก่ .............และ..........  10.  ค่ำรำกที่สองของ 17  ได้แก่ ............. และ.......... 

 

 

 
 

 

ข้อค้นพบ  ................................................................................................................... ......................................... 
............................................................................................................................. .................................................
.............................................................................................................................................................. ................ 
 
 

มองอีกมุม 

ช่วยหาค าตอบกัน
หน่อย 

จ ำนวนที่ไม่สำมำรถเขียนในรูปเศษส่วน  เมื่อ a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b  0  

หรือเขียนเป็นทศนิยมไมซ้่ ำ เรียกว่ำ “จ านวนอตรรกยะ”   



เฉลยใบงานที่ 3 เรื่อง จ านวนอตรรกยะ 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 3 เรื่อง จ านวนอตรรกยะ 

รายวิชา คณิตศาสตร์ 3 รหัสวิชา ค22101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
 
จุดประสงค์  ระบุลักษณะและเขียนสัญลักษณ์ของจ ำนวนอตรรกยะได้ 
มารู้จักจ านวนอตรรกยะกัน 
                                           จำกทฤษฎีบทพีทำโกรัส  จะได้ว่ำ 
                  a2       =     12   +    12 
                 a2       =     1    +    1 

 a2       =     2 
                                       a  a        =     2      
         
 
 
     ถ้ำเป็น  1    แต่   1  1  =   1    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  2    แต่   2  2  =   4    มีค่ำมำกกว่ำ 2        
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1  กับ  2 
     ถ้ำเป็น  1.1  แต่   1.1  1.1  =   1.21    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.2  แต่   1.2  1.2  =   1.44    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.3  แต่   1.3  1.3  =   1.69    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.4  แต่   1.4  1.4  =   1.96    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.5  แต่   1.5  1.5  =   2.25    มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.4  กับ  1.5 

       ถ้ำเป็น  1.41  แต่  1.41  1.41 =  1.9881  ยังน้อยกว่ำ 2 
       ถ้ำเป็น  1.42  แต่  1.42  1.42  = 2.0164  มีค่ำมำกกว่ำ 2 

แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.41  กับ  1.42 
    ถ้ำเป็น  1.413  แต่  1.414  1.414 =  1.999396  ยังน้อยกว่ำ 2 

       ถ้ำเป็น  1.414  แต่  1.415  1.415  = 2.002225  มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.414  กับ  1.415 
     หำกด ำเนินกำรต่อไปอีกจะพบว่ำ เป็น 1.41421356237309… ซึ่งยังมีค่ำต่อไปเรื่อยๆและไม่เป็นทศนิยม
ซ้ ำ  จึงไม่สำมำรถเขียนอยู่ในรูปเศษส่วน  
     เรำจึงใช้สัญลักษณ์ 2  (อ่ำนว่ำ “รำกที่สองที่เป็นบวกของ 2”) แทนจ ำนวนดังกล่ำว 
 จึงได้ว่ำ     x2   =   2 
                                   2  = 2  2   = ( 2 )2 
      x2   =   ( 2 )2 
      x     =   2  

1 หน่วย 

1 หน่วย a 

a ควรเป็นจ ำนวนใด 



     แต่เรำทรำบมำแล้วว่ำ  จ ำนวนลบเมื่อยกก ำลังสองจะได้ผลลัพธ์เป็นจ ำนวนบวก เช่น (3)(3) = 9  
หรือ (4)(4) = 16   
ดังนั้น     2  (อ่ำนว่ำ “รำกที่สองที่เป็นลบของ 2”)  ซ่ึงยกก ำลังสองแล้วมีค่ำเท่ำกับ 2 ด้วย 
ดังนั้น  ถ้ำ    x2   =   2    เมื่อ  x   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   x  =   2    และ  x    =    2  
 ถ้ำ    a2   =   5    เมื่อ  a   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   a   =   5    และ   a   =  5  

 ถ้ำ    b2   =   12  เมื่อ  b   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   b =   12  และ  b    =  12  

 ถ้ำ    c2   =   34  เมื่อ  c   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   c  =   34  และ c  =  34  

 
มองอีกมุม 
ค่ำรำกที่สองของ  6  ได้แก่  6  และ   6    จะได้ว่ำ   ( 6 )2   =  6   และ  ( 6 )2 =  6   
ค่ำรำกที่สองของ  8  ได้แก่  8  และ   8    จะได้ว่ำ   ( 8 )2   =  8   และ  2( 8 )   =  8 

ค่ำรำกที่สองของ 10  ได้แก่  10  และ 10   จะได้ว่ำ  2( 10 )   =  10   และ  2( 10 )  =  10 .  

ค่ำรำกที่สองของ 15  ได้แก่  15  และ 15  จะได้ว่ำ  2( 15 )   =  15  และ  
2( 15 ) =  15 . 

 
ช่วยหาค าตอบกันหน่อย 
1.     8   เป็นรำกที่สองของ   8     2.    21   เป็นรำกที่สองของ   21  .  
3.    125   เป็นรำกที่สองของ   125  .  4.     25   เป็นรำกที่สองของ   25  . 
5.    ( 6 )2  มีค่ำเท่ำกับ   6  .   6.    ( 15 )2  มีค่ำเท่ำกับ   15  . 
7.    ( 64 )2  มีค่ำเท่ำกับ   64  .   8.    ( 50 )2  มีค่ำเท่ำกับ   50  . 
9.  ค่ำรำกท่ีสองของ 20  ได้แก่ 20 และ 20   10.  ค่ำรำกที่สองของ 17  ได้แก่ 17 และ 17  

 

   

ข้อค้นพบ   1. ถ้ำ a เป็นจ ำนวนจริงใดๆ ที่มำกกว่ำหรือเท่ำกับศูนย์ 
   ค่ำรำกที่สองของ a คือ a  และ a  
2. 2( a ) a   และ 2( a ) a   

  (ข้อค้นพบอ่ืนๆ ตำมสถำนกำรณ์ที่เกิดขึ้นจริงในกำรจัดกิจกรรม) 
 

จ ำนวนที่ไม่สำมำรถเขียนในรูปเศษส่วน  เมื่อ a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b  0  

หรือเขียนเป็นทศนิยมไมซ้่ ำ เรียกว่ำ “จ ำนวนอตรรกยะ” 


